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Rasprava rje§enja {inearne jednadzbe s jednom
nepoznanicom
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Rijesune prvo po . u skupn realmh brojeva B ove proimjere linearmih
; J :

jednadzby s jednom nepoznanicom
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Primjer 1 ——- = 1
rimjer 2 4 +
Ryesen e Prowera:
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—m == 3 1""_2 = — — 1
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Az -~ 2y =3(x - 1) 4 12 — = — 4]
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dr =8 =3r - 3 + 12 S=44+ 0.
e - 3r =K 0 - ]2 hi=8.

e [
KaZermo da je jednadaba mogudéa {odredena) | da ima jedinstvena riedeni
r =17

o 1
Primjer 2. -{r+ 1) - lr = i,i-_) - 1)
3 2 £

Riesen et

I Ao,
rdd)=vz= —(2-1)/6

3 z &

2r+2-3x =212

Orr =1

X e R,

lzvrdite djelomi¢nu provijeru za neke realne vrijednosti od x. Kazemo «a
Je jednadzba iz primjera 2. neodredena (ima beskonaéno mnogn rjedenja)

Primjer 3 x4+ ;)l-(:r,‘— 3) = 2{1_- Ly ]) = %I‘
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fedenge:
! oF el ./
K4 50— 3) = A% 40) =2xf-2
1 2
WHx-3=ac+i-x
Gex=7,1.0=7,
$to je u suprotnosti s ¢injenicom da je 0 # 7.
Uzmite neke realne vrijednosti od x i izvrdite djelomiénu provjeru!
Kazemo da je jednadzba iz primjera 3. nemoguca (nema rjedenja).
Dakle, jednadzba moze biti moguéa ~ odredena {ima jedinstveno rjeSenje),
neodredena {ima beskonaéno muogo rjedenja) ili nemoguda (nema riefenja).

Rijesimo sada ovaj primjer:

l 2
Primjer 4. — ] + T 7 e
Iyesenye: MoZema 1 pnumjer rjesavati ovako”
I 1 Z i
e p——— = A (A1) =xt -1
T e ol B U= )
Xel+x~-4 =2
Ix=2/:2
%=1 ]
Je li z = 1 rjefenje zadane jednadibe? Izvr$imo provjeru. A 4+ ... Koliko
1
je =1
et

lz ¢injenice da iz -E- = C(fj, a:bh: f_) = a = be zakljuujemo da iz
| . . ;
=Y =1 =0 y tj | - U st je ofite U suprotnosti s ¢injenicom da je
1 # 0, KaZemo da nije delinirano dijeljenje nulom. Stoga svaki od hazivnika
mora biti razligit od 0. Primijenimo li to na nas primjer, slijede uvjetiz-1# 0

irtl #£0,4. 2 # 1. Kazemodazaz =11z = -1 jedhadiba nema smisla.
Za{.o nas primjer riesavamo ovako:
| 2 ,
51 T B ETTy s 1) w0
z+l+zx-1=2 rA LU re Ry{=1,1} (1)
z+14+z—-1=2
2r=2/:2

x=1gR\{~1 1} pazadana jednadzba nema rjesenja.

Rijesime sada po x. u skupu R, sljedeée primjere linearnih jednadzibi s
jednom nepoznanicom, koje sadrze 1 opce realne koelicijente,

Rasprava rjesenja lincarue joduadzbe s jeduomn nepoznanicam

Primjer 5. a{x — 1) =32+ 2, 2 € R.

Riesenge:

afx — 1) = 3z + 2

ar —a=3r + 2

ax -3z =a+ 2

la-3)=e+2/:{a-N#£0,a¥£3 tj ac R\ {3
5 ) #3.tjag R {3} (1)

n o= ¢

a—-3

PaeR\(3) =z =242
o
Ya=3=20z=5=30=5=0.

D(e;.k-’l_e,2 za a € R\ {3} zadana jednadiba ima jedinstveno rjesenje
—3 {odredena jednadzba), dok za a = 3 nema rjefenja {nemoguca

_;ednad.iba).

Primjer 6. 2ar+ 6+ 2+3=0,a¢ R.

Ryeienye
Zox+Ba+x+3=0
or+x = —6a—3

{20+ 1) = -3(2a+1)/: (2a+1) #0a # —%, t). aeR\{—;} (1)
Tz = -3 ¢

IOaER‘.\{—%}::»::::tl_I

a+2
2Da=-—§=>0-x=0'—“>rER.

1
Dakle,zaa € R\ {— 5} zadana jednadiba ima jedinstveno rjesenje © =

~ : _ I
3 {odredena jednadiba), dok za ¢ = — 5 Ima beskenaéno mnogo rjesenja
r € R {neodredena jednadiba).

Primjer 7. a’(2 - 1} 4+ a(z +2) =22 + |, a € R.
Rjesenje:

n.2{x—l)+(x1—‘_?):2z+1
a’z — o 4 oexr+ 20 =22 41
aza:+ax—-2:c2a2—-'2a+l

z{a® +a—~2) = (a - 1)?
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rle+De-1)=(a-t1%: fla+Dfla- 1 #0a+#-2na+#l
tjioac R\{-2 L} (D
oo~ 1
o+ 2 i
b i s
I"ae R\ { 2,1}Z>J.—a+2|
Pa=1=20-z=0=rcR,
PVo=-2=201=0=30=09=0,

Dakle, za o € R Y {-2.1} zadana jednadiba ima jedinstveno rjedenje
i —

Fed

1
= oy (odredena jednadiba}, 2a @ = 1 beskonaéno mnogo rjedenja
R (neodredena jednadiba), dok za @ = —2 nema rjeSenja (nemoguca
1adzba).
; 3 5
mjer 8. g 2 N7 e €R.
-1 =2y
f{yesenje:
3 5a

i oo/ a2 A0z Ea(Yiat D (2
3a - 2z) = Bafz - 1)
da - 6z = dar - 20a
-0z ~ 6z = ~23af . (- 1)
of +{ ]

t(5a +6) =230/ (Sa~6)£0a# -2 (3)

_ 23a

S

(1) = ;éi/ {50+ 6} #0=23a # 20a+24 = a #8(4)
23a

(z):»53+6 #E/-z(saw ) # 0= 46a £ 5a° + 62/ (1) =

=>50°-40a#£0/ 3= ala-8)#£0=>a£0na-8£0=
=% a#0Aa#8 (5

6 23a
o
R\{~2 0. =
ag \{ 5,0_8}:-:-: Fa i B’
2% = —g =0-r=- 5 = 0,
3 0
Pa=0= —" = ,
) 30 D -0 3 20
23
P g=8= = = -
T-4 8-2 " z-4 T g— Ui,
G
Dakle,zaa g R { ~z Q0. 8} zadana jednadZba ima jedinstveno rjesenje
23a 6 — ; :
A dok za o € { 5 } nema rjesenja (za a € {0,8] jednadzba

nema smisla)}.

. Rasprava rjesenja hivearne jednadibe s jeduom nepoznanicom

t—a xT—2a-b
e b o 3
Primjer 9. - :c+a+2b't b ¢ R
Rjesenge:
T -a & - 2a
- 4 . . Ap —f -
S0z :+u+’>b’f {z4+0)r+a+200#02x#-b{l)Ae#—-a=-2b

22+ ar + 2br — ax —a? — 2ab = % — 2ax + bz + br — 2ab — b?
2ax + 2br = a’ — &°
(o +b) = (a—b)la+b)/ :2a+b) £0a# ~b(3)

_a=-b

r = 5

(1):.‘1_2_._# —b=a-b¥ 2 osa# =b(vidi (3))
(2)=>a“b#—a-2b=$r1—b;i—2&—4b=¢'a#—b(vidi(3)).

4] a—b
f) =
a#F b= 7

20a=_b:x—a=x-—a:;’_r:—a_:r—azog _0_20
r—a T -—a r-a rT-—a £

=r & R\ {a].

Dakle, za a # —& zadana jednadzba ima jedinstveno rjesenje z = E—-;-E,
dok za a = —b ima beskonagno mnogo riefenja x € R\ {a}.
Bieleder T se o 2wl

Ja-a b-x
Rjefenje:
a 2
el i Y . Az 9
= b—q:f (Ba-z}b-1)# 02 # 3a (1) Az £ 5 {2)

ab — ar = 6a — 2x
ax — 2x = ab - 6a
rla-2)=alb-6)/ : (a-2) #0u £2(3)
alb—6)
a—2 '
a(b

(1= ﬁ)séaa/(a 2) #0=>ab—6a # 32’ —Ba = ab—3a” £0 =
:a(b—Sa};éOﬁa;éU()!\b#'ia (5)
(2}:*'9;%___—;)#b;"(ﬂ—'ZJ9-"-U::vm';—()a#ub--BEva#BQ(vidj

{5)).

Ylaf0Aa#2Ab#3a) > 1= a(b—ﬁ],

g 5 a—2
'20:'1202':'—-:
- b—x
P g=92 2 = 2
6—x -z

= 0.
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2 V]
:0 i £ = =%
M b =0 Sa*—':-ﬁ_.r = o

PN h#E6=3a=0

:(_}:>:1:ER\{6}=

a 2 a2
¥ § mlome Ja—-x = Ja —» k4 Ja—z =2
L ae=2= Ty =0=z¢e R\ {6} (vidi 3° 1),
2 ax£2=0
Dakle.zaa # 0, e # 216 # 3u (kada su ispunjena sva tri uvjeta) zadana
jednadiba ima jedinstvens riesenje r = a.f]b:gﬁ) yzaa = 21h = 6 beskonaéno

mnogo rjesenjaz € R4y {6}, dok vaa =0, ilie=21b£6,ilia£21b=3a
nema rjedenja.

Primjer 11, (2z —e¢—b)({z - a)* - (x = 5)*) = 3{b~ a)({z — a)* + (z - 1)7).
e.be R

Ryesenye:

Primjenom formula za razliku 1 zbroj kubova, prebacivanjem svih Elanova
na lijevu stranu, izlugivanjem zajednickog faktora (2x — o — b)(a — b) i dijel-
jenjem jednadzbe s 2 dobivamao:

(2¢r —a-8{a-b{{r—ul -2z —alz - b) + (x - 0)*) =0,
a odatle:
(a=6*2zx—-a-5)=0t, a-b=0ili 22~a-b=0.

a=bt=reR,

Wodb=o2rca-b=0=0= fl+b
. b
Dakle, za a # & jednadZba ima jedinstveno rjeSenje x = 4 ; ,azaa=2~4
beskonaéno mnogo rjeSenja r € R.
¢ 2 3
Primjer 12 U jednadzbi = treba odrediti 2 € R tako da
-5 ar — 4§

riesenie jednadzbe bude:
a) nula, b) pozitivno, ¢) negativno,

R3r32§enje:

3 a
i aI_4fv(3x—a)(ax-4) #F0x# 3 (1} Aar—44#0(2)
2er — 4) = 3{3z — a}

20z ~8 =9z - 3a
22 -9} =8 — 3¢/ : (20 -4) # 0 a # g (3)

Rasprava rjescnja ncarne jeduadzbe » peliom NePOZRAIICOI

8- 3%a
1) o) ;‘.f‘% #‘c—::/f 32e ~ §) 40> 21— Ya ¥ Zfal-— %/ (,_‘2) >
a* # 12 5 a# 23 (1)
(2) = a-ga‘f‘; ~4£0/ (20-9) £ 0= Ba—3a’~8a-36 # 0/ : (-3) =

a® # 12 = a # £2v/3 (vidi {4)).
gt
10(1€R"\{§,:i:2\/§}ﬁ$= e

dg— 9
4 3
2Pa==-= 2 o=
3z 4 § 51‘,‘ -4

B = L; Bz~ 0}{8r —BY £ Oz # T # - {6}

6r -3  9r — 8 | 2 g
= |8r -0 = |8z — 27
= 0= -21
= @,

_ 2 1 X ;

3 e 223 _ - Q- WY 3x-g) 7 0

a 2- 3 => i 2\}},,._ I@Y __1/ (g q)

i
= Ay 3r — 8 = 9z — 6\/5
= 2{4v3 - 9) = 8 — 63

23
= X = "-'";--
(MN=>8
4% g = -2 = . {analogne ko u 3V = @ 4
. —3a .
Dakle, dana Jednadiba ima jedinstveno rjeSenje X = i aa e Ry
{g :t’h/ﬁ}, dok za a € {-g ﬂ:?ﬁ} nema riefenja.
Ostaje jod udovoljiti uvjetima primjera pod a), b) 1 ¢].
9
alz=0=a= g & R\{E.flﬁ}-
b)
> g o i}
[} —‘2\/3 § 2\/:1 [ 'E
E—an | ) 5 | FL0] = | = 0= |leml=
el | ol = | o= | = b= | = |8 |+
8- 3a
el i - Bl
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x>0 »a& (-g‘_’v’_i) L (2"-?{.%),

3
-

chx< 0= ae(-co,-2/5)U (_2\/5. 2 (9.:,0) _

Zadatci za vjezbu

I'strebno je raspravibr réglna rjedenja po X vl lincarnih jednadabu s
welioin nepoznanicom

A a(r-2) =4z + 3,6 €R.

; 2a+ 3

{Ryesenze: Za o £ 4 jedinstveno rjedenje je x = & , dok zaoo o 4

1ednadzba nema yjesenja).

Far-b=br—-a abe R

{ Ryedenje: Za a # b jedinstveno riesenje jo v = -~ | dok zaa = b postoji
heskonadéno mmoge nesenga 5 € R
X —a X+ y

AT T o bER
i Ryesenje: Za a # & # U jedinstveno rjedenje je x = 0, za a = & postoji
heskonaéno mnogo rjcsenja z € R\ {a}, dok za a # b = 0 jednadiba
nema rjesenja).
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